

农文旅“融”出好风景

全媒体记者 何飞 通讯员 李静

近年来,桐城市嬉子湖镇坚持生态优先、绿色发展,充分利用地方文化资源,深度融合绿色农业、文化遗迹、生态湿地三要素,大力发展乡村旅游,助力乡村振兴。

“采摘+体验” 特色农业活力尽显

6月17日上午,嬉子湖镇蟠龙村,太阳躲在乌云后面,天空中不时有雨点飘落。虽然天气不算太热,但御龙现代农业生态园负责人张荣的额头上满是汗珠,称重、打包、收款……她和园内工人们一起忙得团团转,顾不上擦去额头的汗珠。

“今天虽然有小雨,但是来摘桃子的游客不少。我家果园的品种比较多,不仅有油桃,还有水蜜桃、黄桃、李子、樱桃、桑葚、猕猴桃、葡萄、黄秋葵等水果蔬菜,一年四季,季季有瓜果,所以知名度还可以,许多人都是慕名而来。”在硕果满枝头的桃园里,张荣不无骄傲地告诉记者。

张荣还抽空带着记者参观了园内的田野露营地。该基地位于生态园靠近西河圩的水滨,这里有一片高大的松树林,遮天蔽日,风从偌大的湖面刮来,清凉宜人。基地里,一个个造型各异的帐篷给游客提供了夏日休憩的好去处。

“我们现在正在为端午节假期做准备。”张荣介绍,“五一”假期,每到夜幕降临,露营地点点灯光若星火散落,乐声浮动,游客欢声笑语洋溢在林间。“端午假期,只要天气晴好,相信也能吸引不少游客。”

而像御龙现代农业生态园这样的田园综合体,嬉子湖镇共有6个。这些项目总投资额达5.56亿元,用于发展特色产业壮大集体经济,让村民从土地流转、闲置劳动力用工、产业红利分配等多方面实现增收,充分享受农旅融合发展红利,切实提升了群众的获得感、幸福感。

“文化+教育” 旅游内涵不断丰富

嬉子湖镇可供露营的地方,不仅有经过精心打造的露营地,还有游客会选择在位于该镇松山村的松山脚下露营。

“前一段时间,特别是‘五一’假期,人可多了,都是自驾游来的。”松山村党总支书记金吉友告诉记者,嬉子湖镇地形狭长,三面环水,被嬉子湖、菜子湖、白兔湖包围,而松山顶峰便是全镇的至高点。“如果将嬉子湖镇比作湖中皇冠的话,那么松山就是皇冠上最大的明珠。”

“这里的‘巨观’二字,由于没有落款,所以来说法很多。有一种说法是我们桐城有名的大家方以智写的,我认为比较可信,因为他的祖母就葬在松山。”带着记者攀上松山顶峰后,金吉友指着一处石刻介绍。如今,松山“巨观”已经成为备受摄影爱好者青睐的打卡点。“松山又叫笔架山,这个名字传说与张英相关。另外,松山上还有太平天国时期的铸币厂遗址,可见我们松山文化底蕴十分深厚。”金吉友说。

嬉子湖镇还有一处“嬉子夕照”,同样是久享盛誉的摄影点,从这里乘船出发,不远处就是一处盛水期为岛、枯水期为半岛的嬉子墩。墩上不仅环境优美,还有省级重点文物保护单位余珊墓。

“自然环境的优美和地域文化的丰厚,滋养了嬉子湖浓郁的人文气息。”嬉子湖镇党委书记吴超介绍,近年来,嬉子湖镇高度重视历史文化资源的保护和传承,累计投入200万元,打造以诚信文化为核心的



嬉子湖生态旅游区露营地于今年“五一”期间开始接待游客。 通讯员 徐鑫鑫 摄

“裁襟励子”文化园,先后建成“裁襟励子”非遗馆、诚信广场、诚信课堂,目前在建桐城渔歌文化展馆,这里作为安庆市家教家风实践基地,每年都有成千上万的游客来感受母教文化,开展研学游和主题教育。

“周末来乡村采摘、垂钓、露营,会让人暂离城市的快节奏,体验慢生活,安心地享受亲子时光。”6月17日上午,家住安庆市区的游客程美玲特意带着孩子来到“裁襟励子”文化园,她在参观农耕文化馆陈列的农具、渔具时忍不住惊叹劳动人民的勤劳与智慧:“这些东西我小时候看到的都少了,很多都不认识,这样有农村特色的东西,应该被好好保留,让现在的孩子们看看。”

“生态+产业” 绿色资源充分开发

同镇内各田园综合体一样,嬉子湖生态旅游区同样在为端午节假期做着精心准备。

“嬉子湖生态旅游区系桐城市首家国家AAAA级景区。”该景区负

责人吴敏介绍,经过之前数月的精心打造,焕然一新的景区于今年“五一”期间重新开园,每天接待游客5000人次至6000人次。如今的景区,采取“景区+露营”的形式,汇集灯光秀、杂技、马戏、美食等多种旅游体验项目,并围绕吃、住、行、游、娱、购提供全方位服务。

与景区相连的嬉子湖国家湿地公园,是长江中下游安庆沿江湿地的重要组成部分,是“东亚—澳大利亚鸕鹚类保护网络”中的重要一环,是生物多样性集中和生产潜力较高的地带,也是桐城巨大的物种基因库。随着长江十年禁渔工作的开展和湖长制的推行,如今的嬉子湖国家湿地公园动植物资源更加丰富,珍稀飞禽翔集,吸引了众多摄影爱好者前往拍摄,红花草节、捕鱼节、环湖骑行比赛等活动让这里人气爆棚。

居住在这片美丽湿地旁边的人们,也在全力守护着这份美丽。

今年以来,嬉子湖镇利用S231桐城至宜秀段美丽公路(嬉子湖风景道)项目资金支持,围绕“一

路畅通、一路安全、一路温馨、一番风情”的目标开展人居环境提升工作,加强农村突出环境问题综合治理,清理垃圾、杂物170余吨,清理村内水塘33口、沟渠16公里,清理农业生产废弃物24吨,清理乱堆乱放垃圾、杂物153处,拆除无功能建筑11400平方米,修路灯、修入户道路,实行“积分制”,动员群众筹资筹劳,开展“美丽乡村示范村”“最美乡村”“村庄清洁行动示范村”“美丽庭院”等多种形式创建评选活动,充分调动群众积极性,发挥群众主体作用,大幅度改善村容村貌,提高了村民生活质量,让美丽乡村和良好生态成为发展旅游的支撑点。

“自然生态环境既是乡村旅游重要的引力源,也是乡村旅游可持续发展的重要基础。”吴超表示,下一步,嬉子湖镇将坚持规划统筹生态资源、绿色农业产业、历史文化遗迹等要素,大力发展乡村旅游,推动一二三产业融合,积蓄乡村振兴新动能,打造宜居宜业宜游新农村。

5月17日,全省第五届特殊奥林匹克运动会上,我市共派出15名运动员参加田径、轮滑、篮球三个大项的比赛,赛场上运动员们顽强拼搏,获得了4金5银5铜的好成绩,我市代表团荣获“体育道德风尚奖”。

“下一步,我们还将实施残疾人康复健身体育行动,做好残疾人健身指导员培训工作,开展‘残疾人文化周’活动。”市残联党组书记、理事长张驰表示,“我们将充分发挥‘有爱·无碍’党建引领作用,常态化开展‘我为群众办实事’和新时代扶残助残文明实践活动,通过实施残疾人精准康复、无障碍改造、权益保障、就业培训等阳光行动,不断夯实助残服务基础,激发助残服务活力,提升助残服务温度,力争让全社会关爱的阳光普照每一位残疾人。”

全媒体记者 方芳
通讯员 陈卫东

点击 DIANJI

金拱镇: 网格化监管 保农机安全

本报讯 目前正值“三夏”农忙时节,是农机使用的高峰期,也是农机安全事故的多发易发期,为切实保障农民群众生命财产安全,怀宁县金拱镇采取有效措施,对农机安全实施网格化监管,确保不发生较大农机安全事故。

该镇按照“区域定格、网格定人、人员定责”的要求,健全农机安全网格化监管体系,制定详细的监管责任清单,建立镇、村两级安全监管网格,配齐镇级安全监督员,各村均设立安全协管员,明确各级工作责任和职责,扛起农机安全监管属地责任,做好农机安全教育培训、隐患排查整改等工作,联合防范农机事故发生,齐心协力抓好工作落实。镇政府分管领导任镇级包保责任人、网格长,农业站抽调4名工作人员分村包片任村级包保责任人、镇级监督员,村书记任村协管员,分工到人、责任到人,共同抓好本网格范围内监管对象的农机安全监管。同时,该镇1个农业机械化“四中心”、5个农机专业合作社、21个农机大户、3个农产品加工厂分别设立安全员,负责本企业(大户)农机安全管理。(通讯员 张虎)

双港镇: 做深做细做实征兵工作

本报讯 2023年秋季征兵工作开展以来,桐城市双港镇福桥村多措并举开展征兵宣传工作,鼓励广大有志青年积极响应国家号召,踊跃报名参军入伍,投身国防建设。

福桥村及时召开2023年秋季征兵工作部署会,学习征兵政策,细化工作指标,确保征兵工作做深、做细、做实。同时,利用村宣传栏、海报等多种形式进行宣传,运用全国征兵网、电话短信等方式,主动与适龄青年保持联系,及时推送征兵动态信息,解读兵役政策,有效调动适龄青年参军入伍的积极性。

该村及时组织干部摸排适龄青年信息,入户精准宣传,同时为适龄青年答疑解惑,了解他们的身体、心理状况等,确保将身体素质强、政治品质优、心理素质好的优秀青年输送到部队。(通讯员 汪栋红)

迎江区: 生殖健康宣传进社区

本报讯 为进一步深入宣传国家免费避孕药具政策,增强辖区居民的避孕节育意识,关爱生殖健康,6月9日,迎江区前进社区计生协工作人员在水岸花都小区开展避孕药具宣传服务。

活动现场,社区工作人员向育龄妇女讲解计生新政策、科普生殖健康知识,并对各种避孕药具的使用方法、适应症、禁忌症、副作用等进行了详细解释,使广大育龄妇女正确了解避孕节育、优生优育、生殖健康等有关科学知识,增强生殖保健意识。

本次活动免费发放避孕套20余盒、计生宣传资料100余份,使广大育龄群众了解到相关健康知识,不断提高育龄群众对免费避孕药具发放的知晓率和应用率,提升社区避孕优质服务水平。(通讯员 丁佳琪)

市残联党建引领助残服务 “有爱·无碍”共享未来

今年以来,市残联积极探索“党建+”助残工作模式,成立市残联“有爱·无碍”志愿服务队,旨在促进残疾人生活得到进一步改善,残疾人生活质量得到进一步提高,让更多的残疾群众共享经济社会发展成果。

近日,市残联志愿服务小组来到听障儿童胡梦然的家中,与家长沟通交流了解听障儿童学习生活情况,根据孩子的发展及各项专业评估,制定了详细的康复教育训练目标和个性化训练计划。

为不便参加机构康复训练的儿童提供送教上门服务,为全市残疾儿童适配假肢矫形器或其他辅具提供救助服务,为折翼的小天使插上希望和逐梦的翅膀,市残联“有爱·无碍”志愿服务队“圆梦关爱行动”温暖着每一个残疾儿童。

截至目前,全市残疾儿童康复

救助省定任务1146人,实际完成1642人,完成率为143.28%。

对困难重度残疾人家庭进行无障碍改造,是提高残疾人居家生活质量、解放残疾人家庭劳动力、助力残疾人全面发展的一项民心工程,也是市残联“有爱·无碍”党建引领的重点内容之一。

家住宜秀区杨桥社区的章女士视力一级残疾,家里的卫生间没有坐便器,也没有安装扶手,非常不方便。了解到章女士的需求后,宜秀区残联经过一个多月紧张的施工,上门安装了崭新的马桶和

固定的扶手。“现在上卫生间方便多了。”章女士开心地说道。

今年全市困难重度残疾人家庭无障碍改造任务数是1556户,按照“一户一方案”的要求,目前各地家改工作正在有条不紊地开展招标和施工工作。

6月12日,在汇爱阳光残疾人之家,30多名智力、精神和重度肢体残疾人正在参加短视频制作等技能培训。这是残疾人职业重建活动的第三站,为期两个月的活动分别在四家辅助性就业机构依次开展,共计80名学员将在理论教学

和实操教学的环节中提升职业技能,开辟就业之路。

为开拓增量岗位、促进残疾人就业,市残联今年以来组织各县(市)区残联开展“走访拓岗促就业”专项活动,积极开发用人单位残疾人人力资源,拓展适合残疾人就业的岗位,做好人岗匹配,助力残疾人实现更充分、更高质量就业。

进一步丰富残疾人体育文化生活,加大对残疾人艺术精品和特殊艺术后备人才的扶持和培养力度,是市残联“有爱·无碍”党建品牌的又一项目举措。

实施乡村振兴战略 建设美丽幸福家园